
Ferrara 17 dicembre 2022

Al Sig. Sindaco Comune di Ferrara
e.p.c. Al Presidente Consiglio Comunale di Ferrara

Oggetto: Interpellanza –Trasparenza amministrativa - Fondazione Teatro Comunale di Ferrara e la 
Fondazione Ferrara Arte

                                                                       Premessa 

 il d.lgs. 14 marzo 2013, n. 33 e le sue successive modifiche hanno riordinato la normativa esistente fornendo così 
una disciplina unitaria della trasparenza amministrativa;

 la trasparenza consiste nella pubblicità di atti, documenti, informazioni e dati propri di ogni amministrazione, resa 
diretta e ampia dalla circolazione delle informazioni sulla rete internet. Lo scopo è quello di favorire forme diffuse 
di controllo sull’azione amministrativa, sull’utilizzo delle risorse pubbliche e sulle modalità con le quali le 
pubbliche amministrazioni agiscono per raggiungere i propri obiettivi.

                                                                  Tenuto conto che 

 le società in controllo pubblico, come definite nel Testo Unico in materia di società a partecipazione pubblica di cui 
al d.lgs. 175/2016, sono tenute ad applicare i medesimi obblighi di trasparenza previsti dal d.lgs. 33/2013 per le 
pubbliche amministrazioni, secondo il criterio di compatibilità. Le società controllate devono pertanto pubblicare 
dati e informazioni relativi sia all’organizzazione sia all’attività di pubblico interesse svolta e assicurando la piena 
trasparenza via web.

 tale norma è ripresa anche all’interno del “Piano Triennale di prevenzione della corruzione e della trasparenza 
2022-2024” della Fondazione Ferrara Arte, al punto 6.1 “Obblighi Trasparenza: Gli enti specificati all’art. 2-bis, 
co. 2, del D. Lgs. 33/2013, qual è la Fondazione Ferrara Arte, sono tenuti al rispetto della disciplina sulla 
trasparenza, con riguardo ai dati, documenti e informazioni attinenti sia all’organizzazione, sia all’attività di 
pubblico interesse svolta, secondo il criterio della compatibilità”.

                                                                      Considerato che

 la Fondazione Teatro Comunale di Ferrara e la Fondazione Ferrara Arte presentano la sezione Amministrazione 
Trasparente, quali enti totalmente partecipati dal Comune di Ferrara;

 entrambi questi enti hanno omesso di pubblicare dati estremamente rilevanti in merito a elementi di fondamentale 
importanza per il controllo dei fondi comunali, di seguito riportati:

 Per la Fondazione Teatro Comunale di Ferrara la situazione relativa all’Amministrazione Trasparente è la 
seguente (elenco non esaustivo):
1. Bilancio consuntivo 2021: assente.
2. Titolari di incarichi dirigenziali amministrativi di vertice: dati assenti, ultima modifica: 2 marzo 2021.
3. Incarichi 2022: sono indicati i nominativi, non i relativi contratti.
4. Incarichi conferiti e autorizzati ai dipendenti (dirigenti e non dirigenti): ultima modifica risalente all’11 

febbraio 2016.
5. Bandi di gara e contratti: Ultima modifica 18 marzo 2019.
6. Sistema di misurazione e valutazione della Performance: ultima modifica 23 marzo 2016.

 Per la Fondazione Ferrara Arte la situazione relativa all’Amministrazione Trasparente è la seguente (elenco non 
esaustivo):
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http://trsp.ftcf.it/trasparenza/ftcf/#bandidigaraecontratti


1. Titolari di incarichi di collaborazione o consulenza, ultima modifica: 19 gennaio 2021.
2. Organi della Fondazione 2022 non è indicato l’attuale direttore della Fondazione.
3. Personale non a tempo indeterminato: è indicata una persona, ma alla scrivente risultano incarichi per la gestione di 

specifiche attività, quali quelli per la comunicazione.
4. Titolari di incarichi dirigenziali amministrativi di vertice: Ultima modifica: 11 febbraio 2016.
5. Titolari di incarichi dirigenziali (dirigenti non generali): Ultima modifica: 11 febbraio 2016.
6. Posizioni organizzative: Ultima modifica: 11 febbraio 2016.
7. Bandi di Concorso: Ultima modifica: 16 ottobre 2019.
8. Sistema di misurazione e valutazione della Performance: Ultima modifica: 23 marzo 2016.
9. Piano della Performance: Ultima modifica: 23 marzo 2016.
10. Ammontare complessivo dei premi: ultima modifica: 16 marzo 2016.

                                                                Considerato inoltre che 

 in base alle norme, la mancata o incompleta comunicazione delle informazioni e dei dati concernenti la situazione 
reddituale e patrimoniale complessiva del titolare dell’incarico politico o di indirizzo politico, la titolarità di 
imprese, le partecipazioni azionarie proprie, dà luogo a una sanzione amministrativa pecuniaria.

Per quanto esposto la sottoscritta Anna Ferraresi, in veste di Consigliera Comunale appartenente al
Gruppo Misto,

                                      INTERPELLA il Sindaco e l’Assessore competente di conoscere:

1. se non ritengano gravi le mancanze di informazioni rilevanti di questi enti, per quanto obbligatorie per Legge, 
comportamenti che, di fatto, impediscono ai cittadini di sapere quanto costa alle casse comunali la gestione del 
teatro comunale e soprattutto come vengono spesi nel dettaglio i soldi pubblici versati dai cittadini. 

2. il motivo per cui, tra i beneficiari degli incarichi, figuri anche un ex dirigente di uno dei partiti dell’attuale 
maggioranza consiliare, seppure egli, non compaia all’interno delle informazioni ad oggi pubblicate.

3. il responsabile o i responsabili delle omissioni inerenti all’obbligo di pubblicazione dei dati sull’azione 
amministrativa, all’interno delle sezioni Amministrazione Trasparente, delle due Fondazioni di cui è socio unico il 
Comune di Ferrara.

Si richiede risposta scritta

Anna Ferraresi
Consigliera Comunale
Gruppo Misto
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